
Représentations et acceptation sociales de potentielles
politiques environnementales

N. Paliod et C. Pirus
nicolas.paliod@sante.gouv.fr, claudine.pirus@sante.gouv.fr
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3 Préoccupations environnementales en 2022
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Le baromètre d’opinion de la Drees en bref

Enquête sur la perception des inégalités et l’opinion des individus sur les
politiques sociales et de santé

Enquête barométrique mise en place en 2000 et produite chaque année ;

Thématiques portant sur la protection sociale, la santé, l’assurance maladie,
la retraite, la famille, le handicap, la dépendance, la pauvreté et la cohésion
sociale (depuis 2014) ;

Caractéristiques de l’enquête :

– champ des individus de 18 ans ou plus résidant en France métropolitaine ;
– échantillon de 4 000 personnes ;
– enquête en face-à-face avec un questionnaire d’une heure ;
– méthode d’échantillonnage par quotas (sexe, âge, profession de la personne de

référence), après stratification selon la région et la taille d’agglomération.
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Un outil stable et adaptable à la conjoncture

Un certain nombre de questions dont la formulation est inchangée depuis
2000 :

– analyse de séries longues ;
– distinction d’effets structurels et conjoncturels.

Un petit module est réservé à un thème d’actualité :

– variation des opinions en contexte Covid en 2020 ;
– connaissance et opinion sur le dispositif ”100% Santé” en 2021 ;
– acceptabilité des politiques environnementales en 2022.
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Un outil de référence dans le domaine sanitaire et social

De nombreuses questions d’opinions sur le système de redistribution et sur les
politiques socio-fiscales ;

Elle permet de disposer :

– d’un outil d’évaluation des politiques publiques en termes de perception des
citoyens ;

– d’indicateurs conjoncturels permettant de saisir rapidement l’évolution des
opinions ;

– d’indicateurs structurels permettant d’analyser les opinions sur des ”petites
populations”, en mobilisant plusieurs vagues du baromètre.

Un outil accessible et valorisé :

– interface graphique disponible sur le site de la Drees ;
– données diffusées en open data sur le site de la Drees ;
– très utilisé par les bureaux de la Drees mais aussi par les autres directions des

ministères sociaux, les Hauts Conseils, les observatoires...
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Acceptabilité sociale d’une taxe environnementale
Résultats provisoires - Ne pas diffuser

Préoccupations environnementales (réchauffement climatique, alimentation,
pollutions environnementales, modèle économique ...)

Politique environnementale

Fiscalité environnementale (taxe carbone, taxe sur les produits importés, TVA,
impôts) ;
Effet redistributif ;
Mesures pour préserver l’environnement.

Objectif → se rendre compte du niveau d’acceptation de contraintes
personnelles, de mesures plus collectives ...
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3 Préoccupations environnementales en 2022
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Une forte inquiètude parmi les résidents de France métropolitaine pour les
problèmes environnementaux

35%−Beaucoup 49%−Assez

27%−Très 56%−Plutôt
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Part de résidents en France métropolitaine ...

Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Depuis 2000, en moyenne près de 85 % des résidents de France
métropolitaine sont préoccupés par les problèmes liés à l’environnement
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Part de résidents en France métropolitaine beaucoup ou assez préoccupés par les problèmes liés à l'environnement

Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Taxes environnementales proposées

ME02 - En matière de politique environnementale, seriez-vous favorable aux
mesures suivantes ?

1 Une taxe sur les billets d’avion

2 Une augmentation de la taxe carbone sur les combustibles fossiles (comme
l’essence, le diesel, le fioul, le gaz)

3 L’obligation de faire des travaux de rénovation thermique pour les propriétaires de
logements ou d’immeubles de bureaux

4 (L’obligation pour les constructeurs automobiles de ne produire que des véhicules
électriques ou à hydrogène)

5 Une taxe sur les produits importés fortement émetteurs de gaz à effet de serre

Réponses possibles pour chaque item : 1. Oui, tout à fait, 2 . Oui, plutôt,
3. Indifférent, 4. Non, plutôt pas, 5. Non, pas du tout, 6. [NSP]
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Deux facteurs qui exliqueraient les opinions des personnes
interrogées vis-à-vis des politiques environnementales

La préoccupation de l’individu vis-à-vis de l’environnement

La contrainte d’une politique environnementale vis-à-vis de l’individu
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Liens entre l’opinion sur les taxes environnementales et la
préoccupation vis-à-vis de l’environnement
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Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022. 
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Liens entre l’opinion sur les taxes environnementales et
éco-anxiété

30 %

31 %

21 %

36 %

15 %

32 %

16 %

22 %

19 %

27 %

10 %

30 %

6 %

22 %

5 %

15 %
30 %

38 %

22 %

46 %

20 %

42 %

21 %

32 %

44 %

35 %

32 %

47 %

28 %

45 %

28 %

36 %

Taxe sur les billets d'avion Augmentation de la taxe carbone 
sur les combustibles fossiles

Travaux de rénovation thermique 
pour les propriétaires

Taxe sur les produits importés 
émétteurs de gaz à effet de serre

Plus 
anxieux

Plutôt 
plus

Plutôt pas 
plus

Pas 
plus

Plus 
anxieux

Plutôt 
plus

Plutôt pas 
plus

Pas 
plus

Plus 
anxieux

Plutôt 
plus

Plutôt pas 
plus

Pas 
plus

Plus 
anxieux

Plutôt 
plus

Plutôt pas 
plus

Pas 
plus

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

E
n 

%

Tout à fait favorable Plutôt favorable

Taux de personnes favorables à une mesure environnementale (%) 

Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022. 
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Statut d’occupation du logement et travaux de renovation
thermique
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27 % 43 % 12 % 9 % 8 %Locataires
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Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022. 
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Augmentation de la taxe carbone sur les combustibles fossiles
et tranche d’unité urbaine
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Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022. 
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Opinions quant à l’intervention de l’État et au financement de la
protection sociale

19%−Trop45%−Ce qu'il faut36%−Pas assez

17%−Excessif66%−Normal17%−Insuffisant

L'intervention de l'Etat en 
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Le niveau de financement 
de la protection sociale
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Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022 
       

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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L’accès à la protection sociale en 2022 : une opinion qui diffère selon le
domaine couvert
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Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022 
       

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Les attentes à l’égard de l’État et du système de protection sociale

=⇒
1 Construction d’un indicateur à partir de ces 3 questions : sur le financement

de la protection sociale, l’intervention de l’État en matière économique et
sociale et le degré d’adhésion à un système de protection universel dans le
domaine de l’assurance maladie et de la retraite ;

2 Indicateur prenant 3 valeurs : attentes fortes à l’égard de l’État (37%),
attentes modérées (50%), attentes limitées (13%) ;

17 avril 2023
21/ 30



Drees, Direction de la recherche, des études, de l’évaluation et des statistiques

Taxe carbone et contrepartie

ME03 -La taxe carbone a pour objectif d’inciter les individus/entreprises à réduire leur
consommation d’énergies émettrices de CO2 ...
Seriez-vous favorable à une hausse de cette taxe qui augmenterait le prix des
combustibles de 10 centimes/litre, si en échange les recettes étaient utilisées pour

1 Une compensation financière en faveur des foyers les plus modestes

2 (Une baisse de l’impôt sur le revenu)

3 Des financements publics ciblés sur les politiques environnementales (par ex. pour la
rénovation thermique des bâtiments, pour les transports non polluants . . . )

4 La création de transports, d’emplois et de services de proximité dans les zones
périphériques et rurales

5 (Une baisse de la TVA)

Réponses possibles pour chaque item : 1. Oui, tout à fait, 2 . Oui, plutôt,
3. Indifférent, 4. Non, plutôt pas, 5. Non, pas du tout, 6. [NSP]
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Une majorité d’enquêtés favorables aux contreparties proposées :

En échange d’une éventuelle hausse de la taxe carbone,

6 sur 10 seraient favorables 1 à la mise en place d’une compensation
financière pour les plus modestes ;

6 sur 10 à une baisse de l’impôt sur le revenu ;

65 % à des financements publics ciblés sur les politiques environnementales ;

73 % à la création d’une économie de proximité dans les zones périphériques
et rurales ;

65 % à une baisse de la TVA.

1 Part des enquêtés répondant ”Oui, tout à fait” ou ”Oui, plutôt”
17 avril 2023
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Plus de 7 enquêtés sur 10 ayant des attentes fortes à l’égard de l’État
en faveur d’une contrepartie redistributive
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13 30 16 20 21Attentes limitées

Attentes modérées

Attentes fortes
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 Oui, tout à fait Oui, plutôt Indifférent Non, plutôt pas Non, pas du tout

Recettes de la taxe carbone utilisées pour une compensation financière en faveur des plus modestes 
selon les attentes à l'égard de l'Etat

Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Les jeunes et les citadins plus enclins à une compensation financière pour
les plus modestes

26 43 12 12 8

23 40 12 15 10

22 37 12 15 14

27 36 11 14 12

21 38 11 17 14

24 46 12 11 8

18 36 12 17 16

18−24 ans

25−34 ans

35 ans et plus

Rural

<100 000 habitants

100 000 hab. et plus

Agglomération 
parisienne

0% 25% 50% 75% 100%

 Oui, tout à fait Oui, plutôt Indifférent Non, plutôt pas Non, pas du tout

Recettes de la taxe carbone utilisées pour une compensation financière en faveur des plus modestes 
selon les caractéristiques sociodémographiques des enquêtés

Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Les plus précaires davantage favorables à une compensation financière
pour les plus modestes
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Recettes de la taxe carbone utilisées pour une compensation financière en faveur des plus modestes 
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Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022
  

Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Une acceptation relativement forte de mesures environnementales quelles
que soient les attentes à l’égard de l’État
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Un effet territoire marqué lorsque la mesure porte sur des financements
publics ciblés
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Pour la grande majorité des enquêtés, la lutte contre le réchauffement
climatique doit être pris en charge au niveau mondial
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À quel niveau la lutte contre le réchauffement climatique doit−elle être prise en charge en priorité ?

Source : Baromètre d'opinion de la DREES, 2022 
Champ : Personnes résidant en France métropolitaine et âgées de 18 ans ou plus
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Merci de votre attention
Résultats provisoires - Ne pas diffuser
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